

Zori noi

SALA DE LECTURA

MARȚI,

30 IANUARIE

1990

ANUL I, NR. 31

4 pagini - 50 bani

Cotidian independent al Văii Jiului

„FAȚĂ DE REVENDICĂRILE MINERILOR — TOATĂ ÎNȚELEGEREA; FAȚĂ DE MINERI — TOATĂ AFEECȚIUNEA“

Simbătă a avut loc o întâlnire a ministrului minelor, dl. Nicolae Dicu, cu reprezentanții minerilor Văii Jiului și membrii Consiliului de administrație al C.M.V.J., întâlnire consacrată modulului de soluționare a problemelor ridicate de delegația întreprinderilor miniere din Valea Jiului la conducerea Consiliului F.S.N. și guvernului.

Domnul ministru Nicolae Dicu a informat despre hotărârile guvernului privind constituirea unei comisii interministeriale pentru soluționarea operativă a problemelor economice și sociale, atât ale celor specifice Văii Jiului, cât și ale celorlalte unități miniere din țară, precum și despre faptul că până la data de 15 februarie a.c. această comisie va trebui să raporteze cum au fost

soluționate propunerile prezentate.

Există la nivelul conducerii țării, a Consiliului F.S.N., a guvernului, a spus domnul ministru, toată înțelegerea față de problemele ridicate de minerii Văii Jiului, există toată afecțiunea față de mineri.

Minele Văii Jiului trebuie să producă în condiții normale, pornindu-se de la criteriul eficienței. Primele cerințe în acest sens sînt redimensionarea minelor, în funcție de zăcămint, asigurarea securității muncii, promovarea tehnologiilor adecvate, stabilizarea și profesionalizarea forței de muncă și, pe această bază, determinarea potențialului real pentru dezvoltarea în perspectivă a minelor. În ceea ce privește investițiile, prioritare sînt cele sociale,

cele destinate repunerii în normal a minelor.

În cadrul întâlnirii s-au făcut precizări privind revendicările minerilor Văii Jiului. Unele din problemele ridicate sînt soluționate, altele se află în curs de soluționare.

În prim-planul revendicărilor se află cele care privesc îmbunătățirea condițiilor de muncă și a asigurărilor sociale, din care reținem pe cele mai importante. Se va trece de la 1 februarie la săptămîna de lucru în subteran

Ioan DILBAC

(Continuare în pag. 4-5)

MITING LA PETROȘANI „MINERII SÎNT CU FRONTUL SALVĂRII NAȚIONALE“

Ieri dimineață, la ora 8, în fața sediului Consiliului municipal al Frontului Salvării Naționale a început un miting al minerilor din Valea Jiului pentru susținerea Frontului Salvării Naționale.

De la Ilie Torsan, unul din liderii sindicatului liber de la I.M. Aninoasa, aflăm că ideea acestui miting au avut-o minerii care urmau să intre în schimbul L. Aceștia au cerut să nu intre în mină, să li se pună mașini la dispoziție pentru a ajunge la Petroșani, iar aici să organizeze o demonstrație în vederea așezării F.S.N. Aceasta pentru că erau nemulțumiți de ceea ce s-a întâmplat

duminea la București, unde adepții unor partide politice voiau să răstoarne Frontul Salvării Naționale. Demonstrații au cerut să afle care este situația la București și, dacă este nevoie, minerii vor merge acolo să susțină frontul. În timp ce seoseau demonstrații și de la alte mine, am notat câteva dorințe scandate în cadrul mitingului: „Minerii sînt cu Frontul”, „Minerii sînt cu Iliescu și Roman”. Multe dintre acestea erau scrise și pe pancarte. Am reținut, de asemenea, câteva păreri venite din mulțime. „De ce să vină cei din afară să ne conducă”? „Cei care sînt plecați demult din țară

să nu mai vină cu pretenții acum cînd noi am făcut revoluția” sau „Dacă ei au avut tupeul să-l jignească pe domnul Iliescu, și noi avem curajul să cerem plecarea lor imediată”. Pe aceste dorințe, ca de altfel și pe altele asemănătoare, și-am întemțiat minerii cererea de a pleca la București să-și susțină punctul de vedere.

Reprezentanții organizațiilor locale, dl. Virgil Costinaș, președintele Consiliului municipal al Frontului Salvării Naționale, și dl. Teodor Păduraru, viceprimarul municipiului, au

Constantin IOVANESCU

(Continuare în pag. 4-5)

V-AȚI DAT ÎN PETIC, DOMNILOR!

Am avut parte, în fața micilor ecrane, de o duminică, de o zi, cu prea multă ceață. Ca fenomen natural ceața ne-a intristat întrucît am fost lipsiți de unele imagini — mai ales către seară — pe care camerele de luat vederi nu le-au mai putut înregistra. Ca așa-zis „fenomen de spirit”, ceața care a stăpînit minți destul de nelimpzite, ne-a dezolat pînă la decepție. Căci acele ore de duminică legate de evenimentele din Piața Victoriei și-au pierdut valoarea unei zile de odihnă, transformându-se în tot ațitea ore de frămîntare, de neliniște, de îngrijorare.

Intr-adevăr, îngrijorare. Am privit stupefiați pe micul ecran fețe omenești care nu ne-au arătat decât sentimentul ce se naște în fața unor griji. Politicienii versați în arta de a contrazice orice, tinerii prea bine pomădați care le recomandau celor vîrstnici să se retragă umili din fața lor, clienții de bodegă înversunați mai mult pe „ora închiderii” decît pe Front. Cred că nu lipseau nici biblîșii și gușății, sau cavalerii din vremuri trecute. Ei bine, pe toți acești convivi li unia o ambiție: Jos cu Frontul!

Politicienii știu una și bună: să contrazică orice argumente care îndemnau la dialog. Să combată logica, cu fraze de neînțeles. Să respingă dialogul în numele unei democrații aduse de peste hotare. Lutați de val, tinerii sperați și

cite ceva „învațat dinainte”, fără discernămint, și fără ridicolul prăpastiei ce se căsca între vorbela lor, lipsite de conținut, și viață. Clienții de bodegă „mal cerean” au rînd” aducîndu-și aminte că încă nu s-au răfuit îndejuns cu cineștie-cine. Corul acestor personaje era completat de vociferările unor palide manechino cu iz de naftalină. În rest, biblîșii, gușății...

Dar iată că viața nu a acceptat acest penibil joc al politicienilor de import. În cele din urmă, Piața Victoriei s-a umplut pînă la refuz de oamenii care au suferit pentru Revoluție. Încă o dată, cei mulți au dat o ripostă poftitorilor de înalte funcții. Sute de mii de bucureșteni au răspuns, cu înfrigurare ca la un singur apel. Ieri au fremătat și minerii Văii Jiului, ca de altfel toate colțurile țării. Într-o imensă solidaritate cu cei ce și-au asumat greul istoriei. Cu Frontul Dar sînt oare conștiința politicienii „de saion”, de acest sublim sentiment al unității naționale?

Domnilor, cei care ați scos din arsenal rezervele „de stradă” glîndind că sînt mai puternice decît argumentele, v-ați dat în petic! Cu un trecut încărcat de prea multe vinovății, cu un prezent bine și fonat și pătat de unsori ce nu se mai șterg, nu vedem, domnilor, cum vă veți mai clădi viitorul!

Ion MUSTĂȚĂ

„DUPĂ RĂZBOI...“

Se pare că eroii care-au plătit cu viața
Această libertate și aceste vremuri noi
Ca nouă să ne fie mai limpezită fața
Au fost uitați de-aceia ce vor... seune noi

Intunecate haite flămînde de putere
Adulmecă la colțuri și sar ca la un semn
Să-ți devoreze grabnic pe acela care cere
Să fii curat în fapte, să fii cinstit și demn

Udăse glasul luna mereu dezlănțuită
Și-și smulg fără rușine veșmintul ce le strînge.
S-arate cicatrice și răni închipuite
În ale căror nume cer drepturi noi și sînge.

Acum, cînd lumea toată vrea liniște și pace
Proștia strigă tare și-ncalecă pe val
Dar înțeleptul vede, aude tot și... face
Știînd că valul moare cînd s-a tovit de mal.

Lucia MUNTEAN,
educatoare

SĂ NU RĂNIM DEMOCRATIA!

Tram o incandescentă filă de istorie din neamul nostru zicîndu-ne spre o împlinire liberă.

În revoluția spontană de la 22 decembrie 1989 se contopesc acumulări de răbdare nemărginită și jertle pe care erau niște cifre nu le încep. Cine poate dimensiona adevăratele valori ale simbolurilor tematice ce exprimă dezastrele? Niciodată nu vom putea cuprinde, cu nici un fel de metode sau informații, ce a pierdut spiritualitatea și progresul istoric ale poporului, prin jertfa unei părți din viitorul ei, cînd o clică monstruoasă, cu mijloace brutale și sadice, a asasinat o jumătate de secol prîr în revoluție.

Am avut șansa de a supraviețui pentru a putea

să ne bucurăm de „cîmpul de speranțe” implinite, pentru care unii s-au aruncat sub tancuri, alții au ars ca niște făclii de credință, apărînd lăcașul de cultură împotriva inculturii, iar alții au pierit luptînd pe redute spre a le smulge din mîinile unor seclerați. Ne-am dat lecția eternă a inevitabilității sacrificiului pe care se rezidese demnitatea și adevăratele valori.

Cu ce am răspuns a acestor fapte?

Au licărit în mulți ochi lacrimi de indignare cînd unii (e adevărat, au eu-noscut cu prisosință mizeria pînă la degradare)

Prof. M. PASTERNAK

(Continuare în pag. 2-3)



Aspect de la mitingul minerilor de ieri dimineață în Petroșani.

Foto: I. ICHIU

PUTEM SPUNE ADEVĂRUL

Greva din Valea Jiului - 1977
SĂ SE FACĂ DREPTATE!

În anii dictaturii ceaușiste, oamenii curajoși, care au îndrăznit să se ridice împotriva abuzurilor de tot felul, a încălcării elementare a drepturilor omului, au fost destul de numeroși și în municipiul nostru. Unii au plătit chiar cu viața. Alții au suferit condamnări penale sau de drept comun, acordate pe nedrept, în urma unor înscenări odioase. Represiunile regimului politic dictatorial au fost de o diversitate cu adevărat diabolică. Iar multe din victimele acestor represiuni merită să fie considerați adevărați martiri ai neamului, care au luptat pentru sfânta libertate, pentru democrație și dreptate socială. Un astfel de om este minerul specialist Vasile Caila, unul din liderii grevei minerilor din Valea Jiului în 1977, actualmente pensionar în Lupeni.

Înainte de august '77, Vasile Caila a muncit la IM Lupeni, unde a trecut de-a lungul anilor prin toate treptele profesionale premergătoare dobândirii calificării și meseriei de miner, devenind în cele din urmă miner specialist. În 8 septembrie 1977, la mai bine de o lună de la grevă, omului i-a fost înmănată o hirtie pe care i se făcea cunoscută decizia desfacerii contractului de muncă. Iată ce am aflat de la acest om care, din acel moment, a cunoscut persecuții de neimaginat: „Când am primit decizia de desfacere a contractului de muncă nu aveam nici o

nemotivată, nici un fel de abateră de la disciplina muncii. Soția nu era încadrată în muncă. Aveam și doi copii minori, Vasile de 13 ani și Dumitrache de 7 ani. Trăiam din salariu. Am cerut să mi se facă dreptate, la comitetul sindicatului minei Lupeni. Mi s-a spus să revin peste câteva zile. Când am revenit, la o dată dinainte stabilită, am fost primit de „comisia de judecată”. Aici mi s-a spus că sint acuzat de instigare la grevă. Au luat cuvântul numai cei ce au acuzat. Mie nu mi s-a dat cuvântul. Nu am avut nici un apărător. „Comisia” de judecată m-a condamnat la pedeapsa cu închisoarea pe o perioadă de doi ani și șase luni. Singura concesie ce mi s-a făcut a fost ca pedeapsa să fie executată „la locul de muncă”, avându-se în vedere că nu am mai fost condamnat anterior. După câteva luni de când am început să-mi execut pedeapsa ca miner șef de schimb la sectorul I al IM Bărbăteni, mi s-a interzis să mai lucrez în mină și am fost dat afară din serviciu. M-am angajat pe șantierul locuințelor din Lupeni, ca muncitor necalificat. Cîștigam puțin, fiindcă mi se reținea, în calitate de condamnat, o bună parte din salariul care și așa era mic. Nu mai beneficiaam de gratuitățile minerilor și locuim într-un bloc cu încălzire centrală. Pentru a face față greutăților, a fost obligată să se angajeze și soția mea,

care era bolnăvicioasă. Singura muncă pe care a obținut-o a fost de muncitoare necalificată, în depozitul de lemne al IM Bărbăteni. Boala de care suferea s-a agravat ca urmare a condițiilor grele de muncă și la scurt timp după ce a început să muncească pentru a face față nevoilor întreținerii familiei, am rămas văduv...

După executarea sentinței, am revenit la IM Bărbăteni, fiind încadrat după multe rugăminți, ca simplu miner. În 1980 am atins limita de vîrstă de pensionare și am fost pensionat”.

La capătul lanțului de nedreptăți de care a suferit Vasile Caila, s-a aflat ultima și, poate cea mai mare. În timp ce alți mineri, de aceeași vîrstă, aceeași vechime și pregătire profesională au beneficiat de pensii al căror cuantum lunar se cifra între 4500—5000 lei, Vasile Caila are stabilită o pensie de 2600 lei.

În 1980 cînd a fost pensionat, putea fi luată în calcul o perioadă de cinci ani, din ultimii zece ani, cît mai avantajoasă pentru cel pensionat. Dar i s-a calculat pensia după ultimii cinci ani, cea mai neavantajoasă perioadă de muncă din ultimii zece ani al activității sale de miner.

Sugerăm acestui mare nedreptățit să se adreseze personal pentru a i se face dreptate, „Comisiei centrale de reclamații și sesizări a Frontului Salvării Naționale”.

Viorel STRĂUT



Ore de liniște în Petroșani.

„Față de mineri—
toată afecțiunea”

(Urmare din pag. 1)

de 5 zile a 6 ore, urmînd ca la suprafață, ca în toată economia să se lucreze 5 zile a 8 ore. Duminicile și în zilele de sărbători legale nu vor lucra nici mineri, nici minele, în aceste zile efectuîndu-se exclusiv lucrări de control și supraveghere asupra securității minelor, întreținere, revizii și reparații de utilaje. Pentru posturile prestate în zilele de sărbători legale, salariul va fi dublu la toate categoriile de personal. Se păstrează gratuitățile (chirie, energie, cărbune) pentru întregul personal al CMVJ.

Pentru recuperarea forței de muncă se află în curs de soluționare trecerea în patrimoniul sindicatelor libere din Valea Jiului a unei părți din bazele de odihnă și tratament ale fostului partid din principalele stațiuni alpine, precum și cele reținute la îmbunătățirea transportului în comun și a asistenței medicale în municipiu, prin dotarea cu aparatură modernă și construirea de spitale în Lupeni, Vulcan, Petrița. Pensionarii vor putea fi angajați în subteran numai la fronturile de lucru, în funcție de nevoile minelor.

În ceea ce privește salarizarea, se lucrează la fundamentarea sistemului de salarizare, îndeosebi pe

baza de acord progresiv, reșezarea normelor în funcție de specificul locurilor de muncă și valoarea produsului extras, (cărbunele, nu și sterilitul). Se poate preciza că, prin reducerea programului de lucru de la 8 la 6 ore, salariile cresc cu 33 la sută. La aceasta se adaugă sporul de noapte de 25 la sută.

În cadrul dialogului cu minerii s-au abordat și probleme organizatorice, de rentabilizare a minelor, lichidarea acestui adevărat flagel care sint absențele nemotivate, stabilizarea forței de muncă. S-a răspuns la problemele ridicate privind îmbunătățirea aprovizionării populației din Valea Jiului, calitatea producției și a unor utilaje miniere. Problemele, prin complexitatea lor, nu pot fi abordate în totalitate într-un articol de ziar. Urmează ca, în funcție de soluționarea lor, să revenim, asupra lor, în mod sistematic. Vom aborda, de asemenea, modalitatea cu care acționează colectivele miniere pentru normalizarea producției, crearea condițiilor ca, pe baza unei producții stabile, ritmice și de bună calitate, să se asigure ca activitatea productivă să răspundă cerințelor economice, ale eficienței.

CARE-I PREȚUL? Un miner de la mina DiJa ne-a sesizat că prețul unei porții de mîncare MIXTES-GIRUES (bucăți de carne în sos cu diferite garnituri) se vinde la fiecare unitate de categoria I și la linia de autoservire cu prețuri diferite. Am constatat (cu foarte mici diferențe de gramaj și adaosuri auxiliare) următoarele prețuri restaurantul „Minerul” — 20,10 lei cu mămăliguță (la linie); restaurantul „Bulevard” (la linie) 17,10 lei cu mămăliguță, 16,70 lei cu sos, 18,30 lei cu cartofii restaurantul „Central” — 17,15 lei cu mămăliguță; restaurantul „Parîngul” — 17,10 lei cu sos și 17,50 lei cu mămăliguță. Pe cînd un preț acceptabil și uniform la toate unitățile?

LOCATARIILE DIN BLOCUL 2A, strada Vasile Roaită, îl întrebă pe domnul sing. Viorel Radu, care răspunde de termoficare în cadrul IGCL, pe cînd promisiunile făcute de a avea apă caldă menajeră și căldură în garsoniere?

ÎN NUMELE CETĂȚENILOR care fac naveta la Uricani cu autobuzele AUTL-ului, Liviu Silvestru, întrebă conducerea acestei unități cine îi mai

COTIDIENE

prește să stabilească stații auto și la complexele „Parîngul” și „Dacia” pentru a nu mai face sute de metri pînă la capătul Aeroportului?

O ÎNTREBARE. Constantin Bologan, muncitor la ACM, brigada 10, a solicitat să publicăm în ziar cum și-a permis Nicolae Tudor, șef echipă zugrăvi să împartă ajutoarele străine după bunul plac. Am fost informați de conducerea ACM că s-au stabilit măsuri de împărțire corectă a acestor ajutoare. De ce acest șef de echipă și-a permis să fie necinstit, ducă acasă mai multe cruri pe care le meritau oameni mai nevoiași ca el.

LA ADRESA IGCL. Faceți ceva pentru a stirpi orașele Văii Jiului de cîinii vagabonzi. Dacă cu mulți ani în urmă Petroșaniul avea hingheri, acum cine vă oprește? Gîndiți-vă la zilele și nopțile neliniștite ale oamenilor din cauza cîinilor vagabonzi, a stresului prin care trec copiii și adulții în apropierea acestor haite de cîini.

ȘEPI DE UNITAȚI DIN ALIMENTAȚIA PUBLICĂ. Sintem informați de mai mulți cetățeni și subalterni, (în special femei) care sint nemulțumiți de modul cum vă ocupați de buna funcționare a unităților ce le conduceți (aprovizionare, desfacere, prezență în mijlocul clienților, ținută vestimentară), mai ales, în condițiile noului program de funcționare de 10 ore a unităților. Vă creați timp să luați masa acasă, să vă odihniți (în ziua de lucru) și seara veniți „la... total”, iar a doua zi sinteți liberi... Ce au de spus conducerea ICASA-AP și Direcția comercială, dar dv. care vă aflați în această situație?

INTRUNIRE. Reamintim că, miercuri, de la ora 10, la Muzeul mineritului, sint invitați scriitorii, profesorii de muzică, artiștii plastici și fotografi, actorii Teatrului de Stat „Valea Jiului” publiciști din Valea Jiului pentru constituirea Casei oamenilor de artă și cultură. (Al. H.)

Rubrică realizată de Teodor RUSU

SĂ NU RĂNIM DEMOCRATIA!

(Urmare din pag. 1)

și alții (cei privilegiați, de tot calvarul printr-o poziție socială sau profesională mai avantajoasă) au năvălit pierzîndu-și orice demnitate să-și împartă, după „dreptatea leului”, ca pe o pradă, ajutoarele, nicidrum destinate lor.

Am înăbușit un tipăt de disperare și cînd legile nescrise ale unei zile îndoliate au fost încălcate de cel mai respingător sentiment — URĂ, izvor de nesfîrșit lanț de întregi.

Plină cînd vom mai continua să derulăm atîta can-can biografic, s-au să întrebăm cu isterie: Cine ești dumneata X... Y... Z? Omul înnoadă experiența și idealuri în raport cu vîrstele și confruntarea cu realitatea. Pe parcursul vîrstelor, el poate cădea și renăște curat din propriile greșeli sau ale altora. Important este că nu lăsa în urma lui greșeli ireparabile, cadavre; iar, dacă destinul i-a fost marcat în esență de credință către patrie și apărarea drepturilor omului și nației sale, el merită credința poporului său.

Cel țiva care au profanat în 12 ianuarie — morți, idealuri și o avangardă a dăruirii și echilibrului nostru național, procedînd la presiuni și agresiune, au rănit democrația! Ați dovedit că sinteți o forță, dar revoluția și democrația au nevoie de răpune, calm și darul muncii neistovite.

O mină de disidenți foarte prestigioși și cîteva mișcări nu fac o revoluție. O țară, o nație o facem cum „toate florile fac o primăvară”.

De ce s-a dormit așa de mult?

Dureros e că se mai doarme și azi și se strigă inutil „pe ici pe colo”, fapt care ar putea lovi în puncte esențiale dacă-i lăsam pe alde Farfuridi et comp.

Nu scuz și nu apăr niște erori. Dar, în condițiile în care cadrul democratic atît de mult visat lasă libertatea afirmării dialogului, opoziției — chei ale progresului — oare nu e mai bine să lucrăm cîștit față de conținutul democrației și libertății? Să nu repetăm tiparul dictatorial?

Este momentul să ne umplem sufletele din tradiție și bun simț, din respect pentru strămoși, pentru tinerii eroi și cultul muncii, și abia atunci să lăsăm gîndurile și simțurile noastre să crească în cuvintele neprețuite ale limbii noastre „ca un fagure de mlere”.

Așa avem șansa dreptății umane (nu oarbe, absolute) și regăsirea noastre spirituale, o revenire în „matricea noastră stilistică” în care timpul nostru istoric și minunatul spațiu mioritic au modelat omenia și cumpăna înțelepciunii.

Redacția ziarului nostru organizează, în perioada lunilor februarie — iunie un

CONCURS

pentru următoarele teme publicistice

- reportaj
- fotografii de presă
- caricaturi — desene

Precizăm că pentru reportaje, textele să fie dactilografiate și să nu depășească 2 file.

Așteptăm cu real interes îndeosebi participarea tinerilor.

Concursul este dotat cu premii.



Aprovizionare abundentă în piața agroalimentară din Petroșani.

Foto: I. LICIU



O nouă dovadă de multă omenie. Sătenii din Taia (Lonea) ospătează un pluton de militari după slujba de la biserica satului. Amănunte în numărul viitor al ziarului nostru. Foto: Ion LICIU

STAREA DE POEZIE

Poșta ne aduce, zilnic, din ce în ce mai multe plicuri cu poezii. Unii autori, nerăbdători, vin ei înșiși cu rodul ostenețelor lor literare. Dacă ar fi să judecăm numai după această avalanșă, avem imaginea unui fenomen sociologic, pe care ne permitem să-l numim „starea de poezie”. Oamenii de toate vârstele și profesiile simt nevoia interioară să împărtășească semenilor reacția de suflet și de conștiință la evenimentele pe care le trăiește țara. Astfel de mărturii sînt un soi de seismograf moral, dincolo de reușita lor estetică. Selectăm, cu asemenea necesare precizări, din bogata corespondență literară, câteva semnături.

Corneliu Arghira, ne trimite două poezii, în care sentimentele înălțătoare față de eroii Revoluției caută forme de expresie artistică adecvate: Transcriem: „Cu onor îmi plec privirea/Pentru toată tinerețea/Ce-a căzut la datorie/Pentru scunpa Românie”.

Felicita Soreană, elevă, omagiază sacrificiul colegilor de generație, care au căzut, pentru libertate, sub gloanțele teroristilor: „Să le mulțumim lor/Să ne înclinăm martirilor/Care-au căzut pe baricade/Jertfindu-se pentru acest popor/

Mîndru de victorie./Cinste lor, bravilor eroi!”.

Constantin Tîrea, elev, încearcă, în poezia „Dăruirea”, să cizeleze o metaforă: „Pentru un popor, un ideal, o țară/Flori tinere-au murit/Iar seva care-a curs din trupul lor/A fost o lacrimă de sînge, a noastră-a tuturor”.

Ilie Corlan, Aninoasa, trimite poezia „Eroii”, din care desprindem aceste versuri: „Plinge țara și o doare/Pentru bravii ce-au căzut/Sînge tinărie și curat/A udat acest pămînt/Din curat, curat răsare/Și din toată ființa noastră/Roșii trandafiri să punem/Pentru toți ce s-au jertfit”.

Alin Ursache: „Sînt elev la Liceul industrial Petrița, școala profesională, anul II, și vă trimit o poezie”. Își începe corespondența noastră scrișoarea. Am reținut îndemnul adresat redacției („ziarul să scrie despre adevăr, hărnicie și bunătate”) și aceste versuri: „Noi n-am cerut decît atât: pline, libertate/Iar ei, tiranii, cu gloanțe ne-au întîmpinat/Noi liniște-am cerut, și pace și dreptate/Și-n loc de ele, gloanțe ei ne-au dat”.

Ioan Arpășan, semnalist la IM Lonea, ne-a adus la redacție două „încercări”, cerîndu-și scuze pentru stingăcia versificației. Modestia îl onorează, ca de altfel și îndemnul din „decupașul” următor:

„Frunză verde bob areu/Noi aici, voi în birou/?/Ne-adunăm cîte unu/Să pornim și banda unu./Ne vorbim între noi/Să pornim și banda doi./Să dăm cărbunași afară/Pentru noi și pentru țară./Și cu sapa și lopata/Că să-și scoată omu' plata./Că cu mina-buzunar/NU i-a face nimenui dar”.

Paul Jugănar: Din însemnările dumneavoastră, intitulată „Semne pe cer”, redăm acest fragment, inspirat de „fenomenele meteorologice” neobișnuite în luna decembrie: „Am privit uluiți cum natura se exprimă în plină noapte, biciuindu-ne cu tunete și fulgere uscate în miez de Decembrie, vrînd parcă să ne trezească în ceasul al doisprezecelea din amoroșea în care ne scaldam, cuprinși de mrejele morții. Anunțul era categoric. „Deșteptați-vă!”, spunea acel glas necunoscut și prea puțin înțeles. Iar curebeul înconjură luna, făcînd din ea un soare ce încălzea în plin întinerie sufletele celor ce încercau să privească mai departe... Acum, mina divină se face văzută, populînd în spiritele noastre adevăratele speranțe ce urmau să lumineze începutul unei noi vieți, modelînd gîndirea și întărind credința că ceva se va naște iar altceva va muri”.

Noi sîntem cei mulți!

Dacă tot vorbim de democrație — cuvînt foarte la modă și atît de răstălmăcit de fiecare în folosul propriilor interese — atunci dați-mi voie domnilor liberali, național țărăniști, democrat creștini etc. să aplic și eu această tactică a domniilor voastre și să vă spun — nu atît de elegant și fin ca domnul Iliescu, care a încercat în modul cel mai demn cu putință să vă facă să pricepeți că democrație nu înseamnă nici pe departe luptă perfidă în genul „scopul scuză mijloacele” — dați-mi voie, deci, să vă adresez cîteva întrebări care mă sîcîie — termenul nu e prea elegant, dar este exact — de cîteva zile de cînd vă tot urmăresc demersurile și încercările disperate de a vă cîștiga adepți.

Domnilor naționali țărăniști cum vă permiteți să dați glas unor acuzații, perfidii, tactici ieftine în scopul de a discreditat oamenii pe care o țară întreagă i-a văzut luptînd cu haosul și cu riscul în zile și nopți cînd pe domniile voastre nu v-a văzut și nu v-a auzit nimeni? Cum vă permiteți să vă adresați tuturor românilor acestui popor pe care — oricît de oprimat și obligat la incultură a fost — nu aveți dreptul să-l considerați atît de lipsit de opinie, de simțul realității, gata să vă aplaudă pe dv. care nu ne-ați dat pînă acum nici căldură, nici făină, nici legi bune, nici speranțe...

Cum vă permiteți, domnilor, să-i invocați în discursurile pe care le fluturați, pe eroii căzuți? Ei

n-au căzut pentru ca niște incapabili să fie înlocuiți cu alții, de acord? Dacă puneți problema la adresa CFSN, atunci dați-mi voie, domnilor să vă întreb cu ce sinteți mai capabili? De ce n-ați venit, domniile voastre, în ziua de 22 să stăpîniți o țară în crez, riscînd în orice moment să fiți trădați sau nimiciți? De ce ați preferat PARISUL și traiul bun în loc să rămîneți cu noi aici, cu ce drept veniți acum să încercați să ne conduceți? De ce n-ați preluat domniile voastre cîrma acestui vas în derivă atunci, în derută și confuzie, cum au făcut-o cei care au trăit aici și care știu mult mai bine decît dv. ce a fost și cum a fost?

Nu, domnilor! Sîntem foarte mulți cei care-i judecăm pe acești oameni după cerecănele de sub ochi, după nopțile albe și zîmbetul lor deschis.

Domniile voastre încercați să creați o coaliție a partidelor împotriva Frontului. E dreptul dv.! Dar nu uitați că și noi sîntem mulți, mulți care-i iubim pe cei ce nu dorm, pentru ca noi să putem visa frumos, mulți care nu putem decît să-i sprijinim și o vom face de dragul adevărului și al respectului față de mințile lor luminate.

Avem toată încrederea că nu le e mai dragă puterea decît țara, că nu urmăresc nimic altceva decît binele unei națiuni prea încercate și care încă nu știe prea bine ce să facă cu libertatea ei.

Ing. Irinel STEGAR, Petroșani

(Urmare din pag. 1)

Minerii sînt cu Frontul

sprijine Revoluția cu cărbune. Totodată, s-a transmis că va fi primită o delegație de mineri de la toate minele din Valea Jiului, care să aducă la cunoștința întregii țări dorința acestora. Delegația a plecat ieri (luni, 29 ianuarie a.c.), după amiază.

☆

Dorim să facem o precizare. Mitingul, deși spontan, s-a desfășurat în deplină ordine și disciplină. Dorințele au fost formulate decent, verbal sau scrise pe pancarte. Felicităm în acest sens mineri de la Aninoasa pentru modul exemplar în care s-au comportat la miting. De asemenea, apreciem dorința acestora ca producția să fie recuperată într-o zi liberă. Referitor la aceasta au afirmat că ori de cîte ori vor face demonstrații vor recupera producția pierdută în aceea zi.

Deocamdată, doar întrebări...

Vă rugăm să aduceți la cunoștința întregii nații române că noi, oamenii de bună credință, care muncim cinstit pentru bunăstarea patriei, pentru scotocirea din mocirla în care am fost aduși de strălucirile „epocii de aur”, ne simțim jigniți și maltratați psihic de erijările în apăratori ai nației de către reprezentanții Partidului Național Țărănesc Creștin și Democrat, care ne-au avansat la finalul grad de... majestate solemnă”.

Dorim să terminăm odată, domnilor, cu aparițiile voastre în fața noastră prin intermediul TVRL. Puneți mina și mîntea, dacă vă considerați români, așa cum o pretindeți, și vă alăturați nouă în munca cinstită și demnă. Am scă-

pat odată pentru totdeauna de tiranie, de hoție și minciună, nu mai vrem să auzim de așa ceva! Tocmai de aceea noi sîntem în măsură să vă pretindem a termina odată cu mascarea de care dați dovadă. Ați apărut, deși vă considerați istorici, peste noapte, nu ați participat cu nimic la ceea ce prin lupta eroilor noștri, s-a înfăptuit.

E timpul să rămîneți în umbră, în întinerie să vă pierdeți, iar lumea nu vă va mai condamna. E timpul! Nu pierdeți ocazia!

Nu simțiți că oamenii de bună credință, o mare parte a celor ce muncesc cinstit și demn nu vă doresc.

În încheiere vă rugăm să răspundeți în presa noastră liberă.

1. Unde ați fost în zilele Revoluției din decembrie 1989, domnilor din Partidul Național Țărănesc?

2. De ce nu v-ați alăturat imediat FSN urmînd să apărați în mod cinstit interesele partidului dumneavoastră din interior și nu din exterior?

3. Cîți disidenți din rîndurile vechiului și istoricului Partid Național Țărănesc existenți în țară ne puteți enumera?

Întrebările sînt adresate și acelor reprezentanți ai P.N.Ț.C.D. care își desfășoară activitatea de recrutare a adepților pe teritoriul municipiului Petroșani.

Vă mulțumim!

Un grup de muncitori de la IUM Petroșani

UNA PEZI



Din presa străină — „Die Welt”.

MARE BUCURIE

Deosebit de mare a fost bucuria lui Calotă Viorel din Vulcan cînd a aflat că tatăl său îi face cadou o importantă sumă de bani. Atît de mare încît s-a îmbătat crișă și s-a urcat la volanul autoturismului său 3 HD 1861 și a pornit-o la drum. Ajuns în curba de la IACMM din Petroșani n-a mai văzut drumul și a lovit violent lateral autoturismul 3 HD 6803, care circula regulamentar. Din coliziune au rezultat două mașini grav avariate și un permis reținut în vederea anulării. Acum degeaba sînt grozăviile lui Calotă — „Am bani să platesc”. Să vedem dacă or să i ajungă! Oricum, de mașină nu va mai avea cîrînd nevoie, pentru că nu mai are permis de conducere.

POLIȚIA NE INFORMEAZĂ

PUS PE RELE

Sînt unii puși pe rele. Și nu se lasă. Așa a făcut Bodea Dănuț din Vulcan. Cîteva date biografice aruncă lumină asupra lui: la 32 de ani nu are serviciu, nu are familie, este recidivist, și a fost eliberat din penitenciar beneficiînd de Decretul-Lege publicat în 4 ianuarie.

Cum munca nu era pentru o persoană importantă ca el, a început să consume pe săturate băuturi alcoolice. Pentru a-și face rost de bani, s-a dus la restaurantul „Cina” din Lupeni și a forțat o ușă din spate. A ajuns în... cîrmangerie. Carnea nu-l interesa. A mai forțat o ușă, a în-

trat în restaurant, a spart ambele baruri de unde a luat 462 lei — bani de schimb, a spart biroul șefului de unitate, dulapurile din vestiar. Dintr-o haină a luat 1000 de lei bani personali. Pus pe rele cum era a distrus uși, dulapuri, ce l-a picat în cale provocînd un însemnat prejudiciu.

Prins în flagrant a reușit să fugă în podul imobilului și n-a putut fi prins decît după amenințarea cu foc de armă. Acum așteaptă procedura specială spre a-și primi rîspata pentru toate relele pe care le-a făcut cu bună știință.

VOLAJORI NOCTURNI

Se numesc Fișter Doru și Scarlat Emanoil. Ambii sînt colegi la IPSRUEEM Petroșani. Într-una din seri s-au întrecut care bea mai mult și-au băut pînă s-au făcut „praștie”. În starea în care erau le-a ars de plimbare. Au „împrumutat” autoturismul „Dacia 1300” 2 HD 3324 al unui coleg, Pădure Constantin și toată noaptea de 6 spre 7 ianuarie, de la ora 22 pînă la 5 și 30 de minute au luat la rînd cabanele și zonele de agrement în căutarea băuturii. Gîmîncea au parcurs mașina la locul ei, de unde au luat-o. Noroc de omenia colegului lor Pădure, că altfel... Băi mulțumească. Au pentru ce.

Rubrică realizată cu sprijinul Poliției municipiului Petroșani

Ample demonstrații în Capitală în sprijinul Frontului Salvării Naționale

Încă din primele ore ale dimineții de luni, în Piața Victoriei, unde se află sediul Consiliului Frontului Salvării Naționale, au venit mii de locuitori ai Capitalei, mulți dintre aceștia direct din întreprinderi la ieșirea din schimbul de noapte. Printre ei se aflau salariați de la marile unități economice „23 August”, „Republica”, „Laromet”, „Vulcan”, „MGB”. Întreprinderea de confecții și Tricotaje, de la „Pionierul”, studenți de la Universitate și Politehnică, elevi din licee și școli profesionale. Pe clădirile care înconjurau piața, în balcoanele blocurilor din împrejurimi erau masați, de asemenea, sute de oameni. Practic, marea majoritate a întreprinderilor și instituțiilor bucureștene și-au trimis reprezentanții. Pe măsură ce timpul trecea, lor li s-au adăugat mii de cetățeni veniți din județele Constanța, Dimbovi-

ța, Giurgiu, din alte zone ale țării. Cu toții manifestau în sprijinul Frontului Salvării Naționale, al legitimității lui de a participa la alegerile libere de la 20 mai alături de celelalte partide politice create după revoluție.

Din lozincile pe care le purtau sau le intonau demonstranții notăm: „Noi sintem cu Frontul, lăsați-ne să muncim”, „21-22, tine-rețul a fost cu voi!”, „Jos cu demagogii, jos cu profitorii!”, „Noi vrem să muncim, noi vrem să trăim!”, „Noi sintem muncitori, nu sintem instigatorii!”, „Nu vrem monarhie, vrem democrație!”, „Liberali și țărăniști, puneți mâna și muncii!”, „Nu vrem politică de import!”.

Din discuțiile purtate cu unii dintre demonstranți s-a reținut dorința acestora de a apăra cu orice preț cuceririle revoluției popu-

lare de la 22 decembrie care a adus poporul român libertatea mult dorită și demnitatea, precum și ura față de parveniți, demagogi și profitori, de toți aceia care încearcă prin diferite mijloace să destabilizeze țara, să împiedice bunul mers al activității economice din orașe și sate, din întreprinderi.

Cu lacrimi în ochi, mulți dintre demonstranți spuneau: „Libertate te iubim! Lăsați-ne să gândim, lăsați-ne să muncim!”.

La ora 11,10, când Piața Victoriei era arhiplină, de la balconul sediului Consiliului Frontului Salvării Naționale, președintele consiliului, Ion Iliescu, s-a adresat demonstranților mulțumindu-le pentru solidaritatea manifestată. El i-a asigurat că FSN e solid, pe propriile picioare. Frontul nu este în pericol. Am depășit ieri un moment dificil, dar nu de natură să submineze poziția fron-

tului, a spus el. Noi rămânem deschiși dialogului cu întreaga țară. Intindem mâna tuturor celor care doresc să dialogheze, să muncească, să reconstruiască țara.

Celor prezenți în piață li s-a adresat, de asemenea, primul ministru Petre Roman.

Domnul Ion Iliescu a revenit în fața mulțimii, în cursul după-amiezii, precum și spre seară, făcând apel la calm, la înțelepciune. Nu avem nevoie de tensiuni și confruntări — a spus domnia sa precizând că avem nevoie de liniște pentru ca întregul popor să poată să muncească, să poată să producă, să producă cele necesare vieții oamenilor.

În mai multe rânduri demonstrații s-au prins în hore intonând la unison „Înora Unirii!”.

Seara, demonstrații s-au retras liniștiți spre casele lor.

Întâlnire de lucru la Ministerul Cultelor

Agencia de presă „Rompres” a primit următorul comunicat din partea Ministerului Cultelor.

În ziua de 24 ianuarie a.c., a avut loc la Ministerul Cultelor o întâlnire de lucru în problema reînființării bisericii greco-catolice (unite), desființată în 1948.

La această întâlnire — desfășurată într-un spirit de înțelegere creștină și unitate românească — au participat domnul Gelu Voican-Voiculescu, viceprim-ministru al guvernului, și Nicolae Stoicescu, ministrul cultelor, precum și înalt Prea Sfințitul: Antonie, mitropolitul Ardealului, Nicolae, mitropolitul Banatului, și Alexandru Todea, mitropolitul (nerecunoscut încă) al bisericii greco-catolice.

În urma discuțiilor, s-a hotărât ca lucrurile să se desfășoare în mod pașnic, în următoarea ordine:

1. Biserica greco-catolică să ceară legalizarea de la organele în drept;

2. Până la obținerea legalizării, într-o lună sau

două, preoții și credincioșii să se înamurească în liniște și în duh creștin pentru care dintre cele două biserici optează: rămân ortodocși — așa cum au fost moșii și strămoșii lor — sau devin greco-catolici (uniți);

3. În faza ultimă — după ce s-a stabilit măcar a proximativ numărul credincioșilor ortodocși și uniți — va avea loc reparțizarea lăcașurilor de cult și a caselor parohiale, proporțional cu numărul de credincioși ortodocși sau uniți din fiecare parohie; reparțizarea se va face de către o comisie mixtă, în prezența reprezentanților autorității locale.

Rugăm pe preoți și credincioși să respecte această ordine firească, stabilită prin înțelegere între reprezentanții celor două biserici. Cei care vor ocupa prin forță edificii de cult vor suporta rigoriile legii.

Ministru,
prof. Nicolae STOICESCU

În deplină securitate!

Fund informat că în fața sediului Partidului Național Tăranesc Democrat-Creștin, o mare mulțime de oameni manifestează împotriva acțiunilor din ziua precedentă a acestui partid, pe

de o parte, și anunțat de președintele partidului domnul Coposu, că se teme de o evoluție agresivă a manifestațiilor, primul ministru Petre Roman s-a de-

plasat la amiază la sediul Partidului Național Tăranesc, unde a discutat cu conducerea acestuia și s-a adresat mulțimii făcând-le un apel la calm și liniște.

În deplasarea de la sediul partidului, domnul Coposu a fost însoțit de domnul Roman, în condiții de deplină securitate.

(Rompres)

SPORT VARIETĂȚI

PARIS 29 (Rompres). Echipa de fotbal Unirea Trișcolor București și-a continuat turneul în Franța evoluând în compania formației FC METZ. Partida s-a încheiat cu scorul de 2-0 în favoarea jucătorilor francezi.

CTK, începând din acest sezon în echipa masculină de baschet „Te Noko” din Ostrava va evolua un jucător american. Este vorba de G. Freeman de la formația „Westmont College”.

LISABONA 29 (Rompres). Echipa Portugaliei a câștigat pentru a treia oară consecutiv titlul de campion european de fotbal în sala întrecând în finala de la Lisabona cu scorul de 3-1 (2-1) formația Cehoslovaciei. Pe locul al treilea s-a clasat Spania.

ROMA 29 (Rompres). Cu prilejul reuniunii de la Roma a Asociației comitetelor olimpice naționale europene (ACNOE), s-a hotărât organizarea Jocurilor sportive europene ale tineretului, ediția inaugurată urmând să se desfășoare în anul 1991, la Bruxelles, în perioada 17-21 iunie.

PRAGA 29 (Rompres). După cum anunță agenția

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARI

CU OCAZIA ieșirii la pensă, colectivul serviciului general de la IM Petrița urează domnului Szekely Nicolae, maestru specialist electromecanic, viață lungă, multă sănătate și fericițe (18681)

VINZARI

VIND motocicletă LJ 350 mc, starea excepțională, Petrița, 8 Martie, bloc 39, ap. 23. (18723)

VIND Dacia 1310, Petroșani, strada Șt. O. Iosif, bloc 2A/15, sc. 2. (18732)

VIND Dacia 1310, Lupeni — Barbăteni, strada Orhideilor, bloc 30, sc. 2, ap. 22. (18733)

PIERDERI

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Roman Ladislau, eliberată de IPS RUEEM Petroșani. O declar nulă. (17739)

PIERDUT bon mare nr. 2381501—2381550, eliberat de

frizeria nr. 90 Aninoasa. Il declar nul. (18738)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Strimbu Remus, eliberată de IM Livezeni. O declar nulă. (18737)

PIERDUT legitimație bibliotecă pe numele Ciurșas Aurora, eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (18736)

PIERDUT două carnețe CEG pe numele Brujan Ana, eliberate de CEG Pe-

troșani, în anul 1984. Le declar nule. (18735)

COMEMORARE

SOȚUL, fiul și nora anunță împlinirea a șase săptămâni de la decesul scumpului lor

IOVAN OLGA

Nu o vom uita niciodată. (18731)

ÎNTEPRINDEREA MINIERĂ CÎMPULUI NEAG

incadrează direct sau prin transfer următorul personal:

— 4 paznici pentru obiective speciale

Condiții de încadrare conform Legii nr. 1/1970, Legii 12/1971 și Legii 57/1974.

Informații suplimentare la sediul unității sau la telefon 60436.

ÎNTEPRINDEREA DE REȚELE ENERGETICE DEVA

incadrează imediat, în condițiile Legii,

— electricieni șefi de tură pentru stații electrice de transformare din Valea Jiului

Persoanele interesate se pot adresa la sediul IRE Deva, biroul POPIR, telefon 15750 int. 121 sau la CIT Petroșani, telefon nr. 41850.

I.C.S. ALIMENTARA ȘI A.P. PETROȘANI

incadrează direct sau prin transfer

— paznici obiective speciale

Retribuția se va face conform Legii nr. 57/1974.